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Bolzano, 24 marzo 2025

Interrogazione n.^^D /XVII
Designazione della rappresentanza delle Province autonome di Trento e Bolzano presso il

Comitato europeo delle Regioni

L'interrogazione regionale n. 55/XVII del 3 ottobre 2024 e l'interrogazione provinciale n. 415-24 del
07 ottobre 2024 hanno già affrontato il tema della designazione dei rappresentanti delle Province
autonome di Trento e Balzano presso il Comitato europeo delle Regioni (CdR), evidenziando la
necessità di una scelta trasparente e condivisa.

Nelle relative risposte, il Presidente Arno Kompatscher ha dichiarato che l'operato della
rappresentanza presso il CdR si è sempre svolto all'insegna della massima trasparenza, con una
comunicazione aperta e un costante impegno nell'informare tutti gli attori coinvolti.

Tuttavia, dal sito del Comitato europeo delle Regioni risulta che, dal 26 gennaio 2025, il
rappresentante per le Province autonome di Trento e di Balzano non sia più Arno Kompatscher,
bensì Maurizio Fugarti.

Le due Province autonome, come nel quinquennio precedente, non hanno ottenuto alcuna
designazione di membro supplente.

Di tale variazione, nonché delle motivazioni e delle procedure che l'hanno determinata, non è stata
fornita alcuna comunicazione al Consiglio regionale nemmeno in occasione della risposta
all'interrogazione regionale n. 86/XVII fornita il 13 febbraio 2025 per avere chiarimenti sulla postura
assunta dal rappresentante delle province di Trento e di Balzano e della Regione in ordine al Piano
operativo annuale 2025 del CdR e alla composizione detl'ufficio di presidenza del CdR medesimo.

Inoltre, sui siti della Conferenza delle Regioni e della Conferenza Stato-Regioni non è stato
possibile reperire documenti ufficiali relativi al rinnovo delle designazioni italiane presso il CdR.

Tutto ciò premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. Per quali ragioni non sia stata fornita al Consiglio regionale alcuna comunicazione ufficiale in
merito alla variazione della rappresentanza delle Province autonome di Trento e di Balzano presso
il Comitato europeo delle Regioni.

2. Quali siano le motivazioni che hanno portato alla sostituzione di Arno Kompatscher con Maurizio
Fugatti e chi abbia preso tale decisione.

3. Quale sia stato l'iter procedurale seguito per la designazione del nuovo rappresentante, con
specifico riferimento al ruolo della Conferenza delle Regioni e degli altri organi coinvolti.



Team

Team K
Regionalratsfraktionen | Gruppo consiliare regionale

Trentino-Alto Adige/Sùdtirol

Silvius-Magnago-Platz 6 | 39100 Bozen
Piazza Silvius Magnago, 6 | 39100 Bolzano

4. Se la Giunta regionale intenda attivarsi per ottenere la designazione di un membro supplente
per le Province autonome di Trento e di Balzano, al fine di garantire una rappresentanza più
completa e continuativa nel CdR.

5. Se non ritenga opportuno, in futuro, prevedere una procedura più trasparente e condivisa per la
scelta dei rappresentanti presso il Comitato europeo delle Regioni, coinvolgendo maggiormente il
Consiglio regionale e garantendo una comunicazione tempestiva delle decisioni assunte.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

l consiglieri regionali
Alex Ploner

Paul Kòllensperger
Franz Ploner

Maria Elisabeth Rieder
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Ernennung der Vertreter der autonomen Provinzen Trient und Bozen im Europäischen Ausschuss der 

Regionen  

 
Das Thema der Ernennung der Vertreter der autonomen Provinzen Trient und Bozen im Europäischen 
Ausschuss der Regionen war bereits Gegenstand der im Regionalrat hinterlegten Anfrage Nr. 55/XVII vom 3. 
Oktober 2024 sowie der im Südtiroler Landtag deponierten Anfrage Nr. 415-24 vom 7. Oktober 2024, wobei 
darin auf die Notwendigkeit einer transparenten und gemeinsam getragenen Ernennung hingewiesen worden 
ist. 
In den übermittelten Antwortschreiben hat der Präsident der Region und Südtiroler Landeshauptmann Arno 
Kompatscher erklärt, dass die Tätigkeit der Vertreter im Europäischen Ausschuss der Regionen stets mit 
größtmöglicher Transparenz, offener Kommunikation und dem ständigen Bestreben erfolgte, alle Beteiligten 
zu informieren. 
Der Homepage des Europäischen Ausschusses der Regionen ist jedoch zu entnehmen, dass seit dem 26. Jänner 
2025 die autonomen Provinzen Trient und Bozen nicht mehr von Arno Kompatscher, sondern von Maurizio 
Fugatti vertreten werden.  
So wie schon im vergangenen Fünfjahreszeitraum wurde auch diesmal keiner der beiden autonomen Provinzen 
ein Ersatzmitglied zugewiesen.  
Über diese Änderung, die hierfür gegebenen Beweggründe sowie über das Verfahren, das zu dieser Ernennung 
geführt hat, ist der Regionalrat nicht informiert worden. Auch in dem am 13. Februar 2025 übermittelten 
Antwortschreiben auf die Anfrage Nr. 86/XVII, mit der um Auskunft über die Haltung der Vertreter der 
autonomen Provinzen Trient und Bozen und der Region zum Jahresbericht 2025 des Europäischen 
Ausschusses und über die Zusammensetzung des Präsidiums des Europäischen Ausschusses der Regionen 
ersucht worden ist, wird darüber nichts berichtet.  
Zudem konnten auf den Internetseiten der Konferenz der Regionen und der Staat-Regionen-Konferenz keine 
offiziellen Unterlagen im Zusammenhang mit der Erneuerung der italienischen Delegation im Ausschuss der 
Regionen gefunden werden. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Warum ist der Regionalrat nicht offiziell über die Änderung der Vertretung der autonomen 
Provinzen Trient und Bozen im Ausschuss der Regionen informiert worden? 

2. Aus welchem Grund ist Arno Kompatscher von Maurizio Fugatti abgelöst worden und wer hat 



 

diese Entscheidung getroffen? 
3. Welches Verfahren ist für die Ernennung des neuen Vertreters angewandt worden und welche 

Rolle haben dabei die Konferenz der Regionen und die anderen betroffenen Gremien 
eingenommen? 

4. Beabsichtigt die Regionalregierung, sich für die Ernennung eines Ersatzmitglieds für die 
autonomen Provinzen Trient und Bozen einzusetzen, um eine vollständigere und 
kontinuierlichere Vertretung im Ausschuss der Regionen sicherzustellen? 

5. Erachtet es die Regionalregierung nicht für angebracht, künftig ein transparenteres und 
gemeinschaftlich abgestimmtes Verfahren für die Auswahl der Vertreter im Ausschuss der 
Regionen vorzusehen, den Regionalrat stärker einzubinden und eine zeitgerechte Mitteilung der 
getroffenen Entscheidungen zu gewährleisten? 
 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex PLONER 
Paul KÖLLENSPERGER 
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER 
 

 


